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Δελτίο Τύπου 
 

Τελετή παράδοσης - παραλαβής στο Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και 
Πολιτικής Προστασίας 

 

 
Τρίτη, 27 Μαΐου 2023 

 
Με την ιδιότητα του Υπουργού Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας της 
απερχόμενης υπηρεσιακής κυβέρνησης, ο Ευάγγελος Τουρνάς παρέδωσε σήμερα το 
χαρτοφυλάκιο του Υπουργείου στον νέο Υπουργό Βασίλη Κικίλια, καλωσορίζοντας στο 
κτίριο «Φάρος» τόσο τον ίδιο, όσο και τον νέο, έτερο Υφυπουργό Χρήστο Τριαντόπουλο.  
 
Η τελετή παράδοσης – παραλαβής, πραγματοποιήθηκε σε εγκάρδιο κλίμα παρουσία του 
πρώην Υπουργού Χρήστου Στυλιανίδη, του Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας 
Βασίλη Παπαγεωργίου, του Προέδρου του ΟΑΣΠ Καθηγητή Ευθύμιου Λέκκα και 
σύσσωμης της φυσικής ηγεσίας του Πυροσβεστικού Σώματος.  
 
Ακολουθούν οι τοποθετήσεις της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου 
 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥΡΝΑΣ: Κύριε Υπουργέ, σας καλωσορίζω στο Υπουργείο Κλιματικής 

Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας. Για εσάς το αντικείμενο είναι γνωστό, αφού κατά το 

παρελθόν διατελέσατε Υπουργός στο Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, όταν υπαγόταν 

σε αυτό η ΓΓΠΠ και το Πυροσβεστικό Σώμα. 

Βεβαίως, οφείλω να αναφέρω ότι, η κλιματική αλλαγή σε συνδυασμό με αλλαγές που 

παρατηρούνται τα τελευταία χρόνια στον Ευρωπαϊκό Νότο και ιδιαίτερα στην πατρίδα 

μας, όπως είναι η εγκατάλειψη της υπαίθρου, η έλλειψη φροντίδας του δάσους και 

ιδιαίτερα των περιαστικών δασών, επί δεκαετίες, η αύξηση της βιομάζας, η ανεξέλεγκτη 

οικιστική ανάπτυξη σε δασικές εκτάσεις ή και σε λεκάνες απορροής, επίσης επί 

δεκαετίες, οι μικτές ζώνες αστικών και δασικών εκτάσεων, καθώς και άλλα πολλά, 

καθιστούν ευάλωτες πολλές περιοχές και αυξάνουν συνεπώς την τρωτότητα και τον 

κίνδυνο από φυσικές, αλλά και ανθρωπογενείς απειλές. 

Για τον σκοπό αυτό τον Σεπτέμβριο του 2021, ο Πρωθυπουργός μας, ο Κυριάκος 

Μητσοτάκης, αποφάσισε τη δημιουργία αυτού του Υπουργείου, για να αντιμετωπιστούν 

οι επιπτώσεις της Κλιματικής Κρίσης, έπειτα μάλιστα από ένα δύσκολο καλοκαίρι, που 

είχε διαμορφώσει ένα βαρύ κλίμα. 
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Με Υπουργό τον Χρήστο Στυλιανίδη, ξεκινήσαμε την προσπάθεια να στηθεί το Υπουργείο 

και να ενισχυθεί ο Μηχανισμός Πολιτικής Προστασίας. 

Στην κατεύθυνση αυτή προχωρήσαμε στην ενεργοποίηση και στον συντονισμό των 

συναρμόδιων Υπουργείων και Φορέων. 

− Συνεργαστήκαμε στενά με το Υπουργείο Περιβάλλοντος, για την ενίσχυση του τομέα 

πρόληψης. Δημιουργήθηκε το πρόγραμμα Antinero Ι και ΙΙ για τους καθαρισμούς 

περιαστικών δασών, αλσών, δημιουργία αντιπυρικών ζωνών και δασικών δρόμων. 

Συνολικά έχουν διατεθεί περίπου 150 εκατ. ευρώ τη διετία 2022-23 από το Ταμείο 

Ανάκαμψης και από τον Εθνικό προϋπολογισμό. Φέραμε κοντά έπειτα από 23 

χρόνια το ΠΣ με τις Δασικές Υπηρεσίες, έτσι ώστε να υπάρχει μια διαρκής 

συνεργασία τόσο κατά την πρόληψη, όσο και κατά την καταστολή. 

− Σε συνεργασία με το ΥΠΕΣ, αυξήθηκαν τα κονδύλια προς τους Δήμους και 

διατέθηκαν  25 εκατ. ευρώ  νωρίτερα από ποτέ, δηλαδή από τα τέλη Μαρτίου. 

− Υπογράψαμε Σύμφωνο Συνεργασίας με το Υπουργείο Πολιτισμού για τις μελέτες 

πυροπροστασίας των αρχαιολογικών χώρων, αλλά και τους καθαρισμούς των 

δασικών εκτάσεων πέριξ των αρχαιολογικών χώρων, σε συνεργασία με το Υπουργείο 

Περιβάλλοντος. 

− Ενισχύσαμε τη συνεργασία με το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας τόσο για την επιτήρηση 

των περιαστικών δασών με αμιγή περίπολα των Ενόπλων Δυνάμεων, όσο και για την 

καταστολή σημαντικών συμβάντων με τις τοπικές δυνάμεις. 

− Συνεργαστήκαμε στενά με το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη στην απαγόρευση 

εισόδου σε δασικές περιοχές κατά τους υψηλούς δείκτες κινδύνου πυρκαγιάς, αλλά 

και στη φάση της προληπτικής απομάκρυνσης από περιοχές κινδύνου. 

− Ακούσαμε και συνεργαστήκαμε με τους επιστήμονες και τους επιστημονικούς 

φορείς, για τη δημιουργία Εθνικής Βάσης Δεδομένων, που θα αποτελέσει το 

εργαλείο στα χέρια της πολιτικής ηγεσίας, αλλά και του επιχειρησιακού μηχανισμού 

Πολιτικής Προστασίας, για τη λήψη απόφασης και την αντιμετώπιση των κινδύνων 

ή των φυσικών καταστροφών. 

− Συνεργαστήκαμε με την ΚΕΔΕ για την αναθεώρηση των Πυροσβεστικών Διατάξεων 

που αφορούν στους καθαρισμούς οικοπεδικών χώρων. Επίσης, συνεργαστήκαμε 

στενά για την εφαρμογή των Σχεδίων στο πεδίο, στην περιοχή ευθύνης τους. 

− Ενεργοποιήσαμε τις εθελοντικές οργανώσεις και εγκαινιάσαμε την Ακαδημία 

Πολιτικής Προστασίας στα Βίλια, όπου ξεκίνησε η εκπαίδευση του προσωπικού των 

ΟΤΑ, αλλά και των εθελοντών. 

− Προχωρήσαμε στις αναγκαίες νομοθετικές πρωτοβουλίες, όπως η χρήση του 

αντιπυρός στην καταστολή μεγάλων δασικών πυρκαγιών. 

− Ήρθαμε σε συμφωνία με την Πρεσβεία των ΗΠΑ και προχωράμε σε εξειδικευμένες 

εκπαιδεύσεις στελεχών του ΠΣ στην Αμερική. 

− Ενισχύσαμε το ΠΣ με 500 Δασοκομάντο οι οποίοι κατανεμήθηκαν σε 6 Βάσεις σε όλη 

τη χώρα, για άμεση επέμβαση στο πεδίο.  
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− Επιπρόσθετα, με πρωτοβουλίες του Χρήστου Στυλιανίδη, λύθηκε το μείζον 

πρόβλημα της NSPA, για την απρόσκοπτη μίσθωση εναερίων μέσων 

δασοπυρόσβεσης. Έτσι, καλύψαμε τις επιχειρησιακές απαιτήσεις με σημαντική 

αύξηση κατάλληλων μισθωμένων εναερίων μέσων το 2022, τα οποία έχουν αυξηθεί 

ακόμη περισσότερο για τη φετινή αντιπυρική περίοδο. 

− Εξασφαλίστηκε χρηματοδότηση από την DG Reform για τη βοήθεια της Expertise 

France στη Δομή και την Οργάνωση του Υπουργείου, καθώς και την αναθεώρηση 

του ν. 4662/20. 

− Αναθεωρήθηκε το «ΑΙΓΙΣ» και προωθήθηκε η συνεργασία με το ΤΑΙΠΕΔ και τα 

χρηματοδοτικά εργαλεία του ΕΣΠΑ, του Ταμείου Ανάκαμψης και της Ευρωπαϊκής 

Τράπεζας Επενδύσεων. Σήμερα, σημαντικά προγράμματα για την Πολιτική 

Προστασία και το ΠΣ είναι σε διάφορες φάσεις, μέχρι και τη διαγωνιστική 

διαδικασία. 

Θα μπορούσα να μιλώ πολύ ακόμη για το έργο που συντελέστηκε στους 22 μήνες που 

πέρασαν από την ίδρυση του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας. 

Όμως θα αρκεστώ σε τούτο: 

Είναι χρέος μας να συνεχίσουμε και να ολοκληρώσουμε όσα ξεκινήσαμε όλοι μαζί και 

βέβαια ό,τι νέο θα συμπεριλάβουμε στον σχεδιασμό μας.  

Θα πρέπει λοιπόν να ολοκληρώσουμε: 

− Την οργανωτική δομή του Υπουργείου αλλά, και του ΠΣ με το νέο ΚΕΥΠΣ. 

− Την τροποποίηση του ν.4662/20 με τη συνδρομή της Expertise France. 

− Τη στελέχωση του Υπουργείου, μετά την έγκριση του Π.Δ. από το ΣτΕ, που παραμένει 

στα επίπεδα της ΓΓΠΠ σε ανθρώπινο δυναμικό. 

− Την επίλυση του θέματος των ΙΔΟΧ, των οποίων οι συμβάσεις λήγουν τον ερχόμενο 

Σεπτέμβρη και αποτελούν πλέον βασικό στελεχιακό δυναμικό στις υπηρεσίες της 

ΓΓΠΠ. 

− Την ενίσχυση του ΠΣ με ανθρώπινο δυναμικό, προσλαμβάνοντας 500 πυροσβέστες 

κατ’ έτος, μέχρι την κατά το δυνατόν κάλυψη των οργανικών κενών, αλλά και τη 

μείωση του Μ.Ο. ηλικίας, που σήμερα ανέρχεται στα 47 έτη. 

− Τη δημιουργία της Εθνικής Βάσης Δεδομένων ως εργαλείο λήψης απόφασης στην 

αντιμετώπιση των κινδύνων. 

− Την υλοποίηση των προγραμμάτων του «ΑΙΓΙΣ» για τον εκσυγχρονισμό του 

υλικοτεχνικού εξοπλισμού και των μέσων του ΠΣ και της Πολιτικής Προστασίας στο 

σύνολό της. 

− Την υλοποίηση του Σχεδίου Ορεινών Διασώσεων στο πλαίσιο της αποστολής 

Έρευνας-Διάσωσης του ΠΣ και την παράλληλη συμβολή στο έργο του ΕΚΑΒ. 

− Την προώθηση της Σύμβασης-πλαίσιο μέσω NSPA για τις μισθώσεις εναερίων μέσων 

για τα χρόνια που έρχονται. 
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− Και εν τέλει την ολοκλήρωση του Μηχανισμού Πολιτικής Προστασίας βασισμένοι 

στο Δόγμα “Πρόληψη – Προετοιμασία / Ετοιμότητα- Ανθεκτικότητα” που 

υιοθετήσαμε τον Σεπτέμβριο του 2021. 

Κύριε Υπουργέ, ως νέο Υπουργείο έχουμε πολλά και σημαντικά θέματα σε εξέλιξη, 

κάποια από τα οποία σας ανέφερα επιγραμματικά, που είναι ανάγκη να επιταχυνθούν 

και να ολοκληρωθούν. 

Πιστεύουμε στην ικανότητα και στην εμπειρία σας. Εμείς θα είμαστε δίπλα σας για την 

επιτυχία της αποστολής και την υλοποίηση της κυβερνητικής πολιτικής στον τομέα της 

Κλιματικής Κρίσης και της Πολιτικής Προστασίας. 

Κύριε Υπουργέ, επιστρέψτε μου να καλωσορίσω και τον νέο Υφυπουργό Χρήστο 

Τριαντόπουλο, ο οποίος φέρνει μαζί του στο Υπουργείο μας έναν πολύ σημαντικό 

τομέα, που είναι ο τομέας της αρωγής. Ευελπιστούμε στην καλή συνεργασία, έτσι ώστε 

καταστολή και αποκατάσταση να “περπατήσουν” μαζί. 

 
ΒΑΣΙΛΗΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Χαίρομαι πολύ που παραλαμβάνω από εσάς και σας έχω ξανά στενό 

συνεργάτη. Έχετε υπηρετήσει τη χώρα από πολλές θέσεις ευθύνης, και στις Ένοπλες 

Δυνάμεις μας αλλά και εδώ.  Και εγώ προσωπικά και  ο Πρωθυπουργός, όλοι σας 

ευχαριστούμε για την συμβολή σας στην προσπάθεια αυτή,  όπως επίσης και τον καλό 

συνάδελφο και «εργάτη» Υφυπουργό τον Χρήστο Τριαντόπουλο, του οποίου τη δουλειά 

παρακολουθώ το τελευταίο χρονικό διάστημα με βάση τις πολύ μεγάλες προκλήσεις που 

παρουσιάζει πλέον ο πλανήτης, η Ευρώπη αλλά και η χώρα. Δεν μιλάμε πια απλώς για 

κλιματική αλλαγή, προφανώς πλέον μιλάμε  για κλιματική κρίση. Και δεν μπορώ βέβαια 

μην πω ένα μεγάλο ευχαριστώ στον καλό φίλο, πρώην Επίτροπο, πρώην Υπουργό, καλό 

συνάδελφο και έναν ευγενή άνθρωπο, τον  Χρήστο Στυλιανίδη για την συνεισφορά του, 

την εμπειρία του, τις γνώσεις του και την πολύ- πολύ μεγάλη προσπάθεια που έκανε σε 

καιρούς δύσκολους και σε προκλήσεις οι οποίες είναι πολύ μεγάλες. Σας ευχαριστώ για 

την προσφορά και τη συνεισφορά σας στην εθνική προσπάθεια. Φυσικά, κύριε Αρχηγέ, 

στο πρόσωπο σας με πολλή χαρά, σεβασμό αλλά και συγκίνηση ξαναβρίσκω τους 

εξαιρετικού επιπέδου αξιωματικούς, τους πυροσβέστες και τα στελέχη του 

Πυροσβεστικού Σώματος. Είχα την τιμή και τη χαρά να υπηρετήσουν μαζί μου στο 

Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη σε πολύ δύσκολες εποχές. Σε εποχές οικονομικής 

ένδειας  που έλειπαν βασικά πράγματα: μέσα ατομικής προστασίας, λάστιχα στα 

πυροσβεστικά μας, ενώ τα εναέρια μέσα ήταν σε μονοψήφιο αριθμό. Τιμώ και σέβομαι 

την αυταπάρνηση, την αίσθηση καθήκοντος και την προσπάθειά σας. Και βέβαια, κυρίες 

και κύριοι, έχω την απαίτηση για επαγγελματισμό και δουλειά γιατί αυτό το Υπουργείο 

στο οποίο βρίσκομαι- και είμαι πολύ χαρούμενος και είναι ιδιαίτερη τιμή που μου κάνει 

ο Πρωθυπουργός-  αφορά αυτό το οποίο λέει και το όνομα του: την Πολιτική Προστασία. 

Δεν υπάρχει κάτι πιο σημαντικό και ιερό από την προστασία των πολιτών,  και μετά 

βεβαίως των δασών, φυσικά των περιουσιών.  Αλλά κυρίως και  πάνω από όλα της 

ανθρώπινης ζωής. 
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 Θέλω να πω ότι έχετε δίκιο κύριε Αρχηγέ αλλά και συνάδελφε και Υφυπουργέ. Δεν είναι 

πρωτόγνωρη σε εμένα η αντιμετώπιση των κρίσεων. Γνωρίζετε όλοι πολύ καλά τι 

αντιμετωπίσαμε το 2014 και προφανώς τι αντιμετωπίσαμε  όλοι μαζί, και εγώ ως 

Υπουργός Υγείας τα δύο χρόνια της μεγάλης παγκόσμιας κρίσης  Δημόσιας Υγείας με τις 

προβλέψεις να είναι πολύ δυσοίωνες, με βάση το τι βλέπαμε ότι συνέβαινε στις 

γειτονικές χώρες. Κι όμως κρατηθήκαμε στο ύψος των περιστάσεων και προστατέψαμε 

την ανθρώπινη ζωή.  

Πρέπει να πω και ένα ευχαριστώ στον πρώην Υπουργό με τον οποίο συνεργάστηκα 

εκείνη την εποχή, τον Νίκο Χαρδαλιά, ο οποίος και αυτός με τη σειρά του και οι 

συνεργάτες του έκαναν μία πάρα πολύ  μεγάλη προσπάθεια για τη σύσταση αυτού του 

Υπουργείου μέσα σε μια περίοδο πρωτόγνωρης κρίσης. 

Κυρίες και Κύριοι το μόνο πράγμα που έχω να υποσχεθώ είναι πολλή και σκληρή δουλειά 

και λίγα λόγια. Και νομίζω ότι αυτό αφορά και έχει να κάνει με όλους μας. Αυτό που 

έχουμε να πούμε, να το πούμε στο τέλος της αντιπυρικής περιόδου. Αυτό που έχουμε να 

πούμε, να το πούμε στο τέλος του επόμενου χειμώνα . 

Η κλιματική κρίση είναι στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος και είναι πάρα πολύ σημαντικό 

να καταλάβουμε τι γίνεται στον πλανήτη και σε τι αφορά. Αυτό θα καθορίσει τις 

πολιτικές μας. Άρα το Υπουργείο δεν αφορά μόνο την Πολιτική Προστασία αλλά και την 

Κλιματική Κρίση και καλούμαστε να δούμε συνολικά πολιτικές οι οποίες έρχονται να 

αντιμετωπίσουν τα παραπάνω. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριοι Υπουργοί, κύριε Αρχηγέ, αγαπητές κυρίες, αγαπητοί 

κύριοι, Ερχόμαστε εδώ, σε ένα πολύ δραστήριο, πολύ κρίσιμο, κομβικό Υπουργείο, για 

να αντιμετωπίσουμε τα δύσκολα. Είναι ένα Υπουργείο που ακριβώς αντιμετωπίζει τα 

δύσκολα, γι' αυτό έχουμε για Υπουργό τον Βασίλη Κικίλια, που είναι για τα δύσκολα, δεν 

είναι για τα εύκολα. Το ίδιο και όσοι περάσαν από αυτό το “τιμόνι”, οι κ. Στυλιανίδης, 

Τουρνάς, ο Γενικός Γραμματέας κ. Παπαγεωργίου. Ερχόμαστε και “χτίζουμε” πάνω στο 

σκέλος της Κλιματικής Κρίσης, η οποία είναι η νέα, δυσμενής πραγματικότητα. Έχει 

επιφέρει στην πατρίδα μας, που αποτελεί “hot spot” αυτής της κρίσης, μια σειρά από 

δυσμενείς συνθήκες, φυσικές καταστροφές και αν σε αυτό προσθέσουμε το γεγονός ότι 

η πατρίδα μας είναι μια σεισμογενής περιοχή, καταλαβαίνετε πόσο κρίσιμο είναι αυτό 

το έργο που έχουμε κάνει τα τελευταία χρόνια στο πλαίσιο της κρατικής αρωγής. Εδώ, 

λοιπόν, αυτό το εκσυγχρονίζουμε και το βελτιώνουμε. Έχουμε συζητήσει το πλαίσιο και 

με τον κύριο Υπουργό κι έχουμε να κάνουμε βήματα την επόμενη περίοδο. Βάζουμε 

ακόμα έναν πυλώνα στο Υπουργείο, το ενισχύουμε και βοηθάμε ακόμα περισσότερο το 

κοινωνικό του έργο, που είναι κρίσιμο και σημαντικό. Να είμαστε όλοι καλά, να έχουμε 

την υγεία μας και να είμαστε αχρείαστοί, όπως λέμε πάντα! Να είστε καλά.  
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